

# 新媒体环境下图书馆服务的改进对策浅析

唐艺文

重庆市江津区图书馆

DOI:10.32629/er.v2i5.1809

**[摘要]** 现代科技的快速发展,预示着信息化时代的到来。新媒体环境,不仅为图书馆读者服务工作提供了丰富的文化内涵,也转变了资源共享与信息交互模式。这种新的文化传播模式,对图书馆的综合服务水平提出了更高的要求。为此,图书馆应当秉承与时俱进的基本原则,优化调整服务模式,进而为构建文明城市奠定坚实基础。

**[关键词]** 新媒体环境; 图书馆服务; 改进对策

图书馆扮演着“桥梁”的角色,在知识与读者之间起着开放、管理、服务的作用。在新媒体环境下,图书馆必须有效改革、创新其传统服务模式,从而促进资源的合理配置和高效利用。大数据信息时代,新媒体技术取代传统媒体在图书馆读者服务工作中的应用已是必然。本文从新媒体背景下图书馆服务模式的角度出发,着眼于的思考“新媒体+大数据”两者结合的读者服务的现状及转型,对新媒体环境下图书馆读者工作的未来加以展望并提出了改进建议。

## 1 简述新媒体的基本概念

新媒体,是相对于报纸、收音机、电视等传统媒体形式而言的。新媒体依托互联网技术、计算机技术与数字技术,利用各类多元化智能终端设备,为公众提供丰富多彩的文化信息。新媒体在资源时效性、多样性与交互性等方面体现出特异性优势,具体内容如下所述:①自主程度高。用户可以结合个人需求快速检索查阅资源,节省时间;②传播速率快。在新媒体环境下,资源更新与传播速率较快;③存储容量大。新媒体的信息容量较大,并且对信息格式、载体格式及应用手段没有任何限制。此外,压缩资源也可以节省存储空间,满足资源的在线传递需求。

## 2 新媒体环境对图书馆服务的深远影响

新媒体的快速发展为各行业信息传播提供了更为快捷的渠道,而就图书馆服务而言,新媒体环境也对图书馆服务产生了深远的影响。下面,笔者就主要针对这一问题进行说明。

### 2.1 扩充服务资源

信息资源是为用户提供服务的基础。在新媒体环境下,信息资源具有立体化、多元化特征,且多载体协调配合。基于此,图书馆的馆藏资源不断扩张,其中包括已购资源、特色资源、试用资源、联盟共享资源,以及网络开放资源,进而可以最大限度的满足读者的需求。

### 2.2 拓展服务范围

根据中国互联网络信息中心于2016年提交的统计报告可知,我国手机网民总数已突破6亿。由此可知,移动互联网与智能终端通讯设备已成为公众日常生活的必备工具。移动互联网用户的激增,在悄然间改变了图书馆的服务范围,从固

定用户向移动用户转变,从到馆用户向网络用户转变。

### 2.3 调整服务内容

在新媒体环境下,信息量的膨胀对用户快速获取信息资源造成了反作用力,同时,也对用户选择信息资源形成了干扰。伴随信息传播模式的转变,用户获取信息的渠道日趋多样化,且用户的信息需求逐步趋向专业性、精度性与深度性方向靠拢。这些具体变化驱动着图书馆的服务内容从借阅、咨询、检索与传递向知识组织、知识咨询、情报分析与智慧服务方向转变。

### 2.4 优化服务方式

现阶段,各基层图书馆的到馆人数锐减,图书借阅率不断下降。由此可见,在新媒体环境下,图书馆用户群体逐步流散。为此,图书馆应当转变发展理念,与其坐等用户到馆体验,不如引导馆员深入基层,搞好宣传工作,为用户提供多元化服务。在新媒体环境下,用户的信息资源体验具有双向性与互动性特征,只有走近基层用户,才能实现即时服务。

### 2.5 转变服务模式

一直以来,图书馆被公众冠以“资源中介”的称号,这一称号充分体现出图书馆的社会地位与公众形象。在新媒体环境下,图书馆要转变发展理念,提升社会地位,树立良好的公众形象,从“有所作为”转向“有个性、有品位”,迎合公众的物质文化需求,拒绝边缘化。从服务模式层面来说,图书馆更注重从资源中介向嵌入式合作伙伴的转变。

## 3 在新媒体环境下,转变图书馆服务的具体策略

在新媒体环境下,为促进图书馆的良好发展,图书馆管理者应当创新服务理念;以数据为基准,提供精准化服务;加大数字化图书馆开发投入力度;构建移动数字化图书馆;提升图书馆综合管理水平,满足多元化发展需求。

### 3.1 图书馆管理者创新服务理念

思想理念是开展行动的先导,是理论联系实践的重要枢纽。理论创新是优化图书馆服务模式的先决条件,尤其是图书馆管理人员服务理念的创新,显得至关重要。作为图书馆发展的组织者与参与者,在创新服务理念的引导下,能够制定具有前瞻性与战略性的发展规划,带领全体馆员探索与落实服务模式。

在新媒体环境下,图书馆的内外部环境在悄然间发生了转变,面对这种实质性的变化,图书馆管理人员应当创新服务理念,依托互联网的跨界思维理念,与其它行业有机整合。例如,与常用的搜索引擎建立合作关系,拓展资源覆盖面;依托互联网平台思维理念,构建多方协调发展、合作共赢的平台生态圈,转变被数据库商绑架的被动局面;利用大数据思维理念,推出智慧化服务,提升运营管理水准;利用社会化思维理念,重新建立图书馆与用户的合作关系,转变图书馆单方发布通告的方式;利用迭代思维理念,依靠迭代品的更新速率,满足用户的即时性需求;利用极致思维理念,打造独立独行的用户服务模式,增强用户服务体验,从细节着手,强化服务效果。

总而言之,所有创新服务理念都应当以用户思维为切入点,划分用户群体,提供简约化、个性化与智慧化服务。

### 3.2 以数据分析为基准,提供精准化服务

综合分析新媒体在图书馆服务环节的应用现状可知,专项应用程度尚浅,并且未形成精准服务模式,用户的参与积极性不高,参与反馈结构不理想。尽管新媒体凭借其特异性优势备受基层用户的好评与青睐,但表层化的服务,使得用户的粘结度下降。针对此,图书馆应当高效整合应用数据分析技术,为用户提供精准服务,增强用户的粘结度、认可度与忠诚度。图书馆要善于利用大数据技术采集、整合、处理与分析数据信息,挖掘用户群体,扩充用户量,掌握用户的行为规律,进而分析用户的信息需求心理。图书馆在挖掘与整理的过程中,应当促进数据分析与服务内容的有机整合,开展基于数据应用的可视化服务、基于数据分析的学科知识服务、基于数据挖掘的阅读推广服务、基于借阅数据的资源选购服务、基于读者行为数据分析的空间微服务等。由此,明确新媒体的应用目的,为用户提供精准服务,提升用户对综合服务的满意度。

### 3.3 加大数字图书馆专项开发投入力度

数字化图书馆是信息时代的必然产物,而数字化图书馆是以各类多元化信息技术为核心的综合型服务体系。数字化信息库所包含的知识信息,提取自纸质化信息。同时,在推动知识信息由纸质化向数字化转变的基础上,构建完整的电子图书馆信息资源渠道,并且建立健全读者信息读取体制,提升图书馆综合服务水平。数字图书馆依托各类信息技术,整合与利用各类信息资源,突破时间与空间的限制,简化信息

获取程序,节省时间,满足用户的多元化需求。

### 3.4 基于移动网络构建图书馆

新媒体对传统公共阅读模式产生了极大的冲击。为避免被时代发展所边缘化,应当秉承与时俱进的基本原则,顺应时代发展趋势,优化调整服务模式,高效整合应用现代信息技术,构建数字化图书馆,吸引读者,调动读者到馆的积极性。在知识信息大爆炸的时代背景下,公众对知识资源的需求不断扩张,图书馆应当优化完善服务系统。促进互联网技术与知识储备的有机整合,进而为读者创造优质的阅读环境,在最短时间内获取需要的信息。

### 3.5 提升图书馆综合服务水平

在信息化时代,手机已成为生产生活不可或缺的工具。为此,图书馆应当不断完善服务体系,满足用户的多样化需求。例如,借助手机软件获取迎合公众兴趣的知识信息;如实反馈图书借阅时间、借阅人基本信息;组织开展图书馆优惠活动、公益活动等。伴随物质文化生活水平的提高,个性化服务备受推崇,由此可见,综合服务品质不应当单纯以效率和质量作为评判标准,而要着重关注读者的个性化需求。图书馆应当推出个性化服务,针对读者的年龄、性格特征,兴趣爱好推送符合需求的信息资源。

## 4 结束语

综上所述我们可以获知,在新媒体环境下,各基层图书馆应当促进知识资源与信息技术的有机整合,扩充知识资源、拓展服务范畴,转变服务模式,推出个性化、订制化、智慧化服务,满足用户的多元化需求,进而为构建特色主义文明城市奠定坚实基础。

### [参考文献]

- [1]赵丽琴.网络时代图书馆读者服务工作的发展趋势和对策[J].办公室业务,2019,(05):145.
- [2]代小波.新媒体环境下公共图书馆参考咨询服务创新研究[J].河南图书馆学刊,2019,39(02):30-31.
- [3]于晶.基于新媒体时代背景下的图书馆读者服务研究[J].传媒论坛,2019,2(01):146.
- [4]郭丽娟.基于新媒体的公共图书馆读者服务探析[J].内蒙古科技与经济,2018,(12):155-156.
- [5]邱丽.探讨知识生态视角下高校图书馆期刊阅览室的管理和服务分析[J].科技展望,2016,26(11):246-247.